

九科名师精编自主复习策略 助力高考冲刺

2021年高考将于下周开启,进入自主复习阶段的考生还要注意些什么?还有哪些点要关注?南京市属百年名校南京市中华中学的九科名师,精编了考前复习策略,陪伴考生迎接新高考。

通讯员 涂珊珊 现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳



语文:翻一翻,理一理

南京市高中语文学科带头人、学校高三备课组组长 武健

1. 高考前最后几天,学生要放平心态,可以适当翻一翻以前做过的试题、课堂笔记、语文教材、作文积累材料等,很有必要。
2. 可以把模考卷拿出来,一项一项地看,归纳命题的基本角度、题干的表述特点以及答题的基本规范等。翻一翻高三以来做过的一些试题,熟悉题型特征,把握基本的解题规范。
3. 还可以把自己这一学期写过的作文,学校印发的作文学案、优秀范文,平时的素材积累本等拿出来翻一翻。一是梳理一下全国卷作文命题的基本风格,注意作文材料与写作要求之间的呼应与关联,理解全国卷作文题“背景材料+核心话题+情境任务+写作要求”的组合模式。二是熟悉审题立意时的“两扣”——扣材料、扣自我。
4. 翻一翻,理一理,再想一想,优化审题意识,完善解题思路与结构。看似简单的小事,或许更能有效提升学习效率。

数学:回归基础,重视错题

江苏省“333工程”培养对象、南京市数学学科带头人 姚发权

1. 回归基础。回归课本,对基本概念、公式、定理梳理一遍,既要重视相关性质和结论,也要重视概念的内含和外延,重视公式、定理的证明,尤其关注知识的本质,对小概念较多的章节(如复数、向量、立几等)要加强理解,对一些似是而非,是非而是的问题要弄懂。
2. 重视错题。利用考前的自主复习时间,把平时练习、考试试卷、错题本看一遍,有些问题动手做一做,重点关注一些经常出错的问题,及时进行查漏补缺,适当进行针对性的训练。
3. 适当训练。每天做点训练题保持手感,根据实际情况,以基础题和中档题为主,对一些常考考点和必考考点进行巩固性练习,不能忽视基本的计算。
4. 适度关注新题型。复习过程中要对这些问题有所关注。对近三年的全国卷,尤其是新课标地区的考卷要有一定的了解。

英语:保持手感,精泛结合

南京市优秀青年教师 汤凡

1. 回看错题,总结规律。每天至少回看自己做过的一份市级模拟卷或者真题卷,弄懂错因,并进行专题的针对性训练。
2. 保持手感,反复模拟。每天应保持至少每类题型都要做到(或是每天至少30分钟的阅读量)。
3. 重视听力,精泛结合。调整听力时间,下午3点可以听一套完整的听力真题或者模拟题。
4. 强化写作,注重书写。应用文写作需要仔细审题,确保不丢要点,达到相应文体功能;对于常见话题,如:中国文化、学校生活、社会实践、热点报道、活动通知等,需要积累相关词汇和句式;应用文至少每两天进行一次训练,对照范文修改;对于读后续写,根据续写要求列出简单的提纲,续写部分能够明确主题、确定主角、体现主线。

物理:回归教材,返璞归真

南京市德育学科带头人 卢向林

1. 抓基础,强梳理。通过梳理,努力构建一个完整的知识体系,让各部分知识体系间的横向贯通。
2. 回归教材,返璞归真。高考试题是以原创题为主,而这些原创题多数是源于教材。
3. 抓错题,补漏洞。高中阶段自己建立的所有错题集都值得重看重做,特别是一、二轮的,各种综合卷中的错题都要再过一遍。
4. 抓物理与STS的结合。纵观历年高考试题,最大特点之一就是如何寻找装物理知识的那个“新瓶”,也就是题目如何紧密联系实际,如何结合当前科技热点,也就是所谓的情景题。这类题型“瓶子”虽新,但都是装的老酒——所用物理知识并不深奥、复杂。

化学:备齐资料,有计划复习

南京市优秀青年教师、学校高三化学备课组组长 姜国锋

1. 稳定心态,提信心战胜高考。此时要注意稳定心态,坚定信心,拿出勇气,从容迎考。经过近一年的复习,考生们对各科的知识储备和能力锻炼已经形成完整的系统,并逐渐内化于脑海和思维深处,遇到考题时大脑会自动提取,不需要刻意去回忆。
2. 备齐资料,有计划整理复习。自主复习计划中,每天安排化学学科的复习时间建议是两个小时,其中一小时用于回归教材、清理试卷、清理错题,一小时用于每日一练,自评反思。保持解题节奏和思维热度非常重要,每日一练必不可少。但切不可盲目刷题、死钻难题,建议跟着学校的复习节奏,选择学校下发的考前模拟试题限时练习,特别要重视及时批改和主动答疑。

生物:重温真题,走近高考

南京市学科教学带头人、学校高三生物备课组组长 赵瑞芬

1. 阅读课本,查漏补缺。每年的高考试题都与教材有着密切关系,考生应利用自主复习时间仔细阅读课本,不遗漏任何知识点,包括旁栏、课外延伸等“边角”。对于重要概念(如黑体字)、专有名词、结论性语句以及特例,要重点关注。
2. 阅读错题,对点训练。翻阅进入高三以来几次大型模拟考试的试题和自己整理的错题本,凡是出错频度较高的知识点或题型就是薄弱点,可以加强针对性训练,弥补弱项,快速提升能力。
3. 适量练习,保持手感。生物考试安排在17:00-18:15,为了适应高考节奏,考生复习时应尽量安排在下午,在这个时间段做一点练习,保持做题的感觉,延续思维的习惯,提升手感的热度。
4. 重温真题,走近高考。重温江苏历年高考生物试题可以对高考有更直观的感受,通过重温近年高考试题,体悟高考命题特点,提高解题能力,利于提升迎考信心。

历史:重视基础,研读真题

南京市德育带头人、学校历史教研组组长、高三历史备课组组长 林庆

1. 重视基础知识的复习。以专题史方式或通史方式回看课本,对于熟悉的考点,快速浏览;不是很熟悉的,多看两眼。课本要好好看,命题人不会单纯以课本为依据,但课标的体现又是落实在课本史实中,且教材语言的精炼又是规范答题的好素材,所以回归教材是自主复习的中心工作。
2. 重视对真题的研读。考生与命题人是通过试题对话,对话的好坏直接影响了成绩的高低。
3. 保持刷题的惯性。此时不建议大规模刷题,但每天的限时训练是必须坚持的,主要是防止手生,还可以平静心绪和掌控答题时间。

政治:关注热点,复盘经验

正高级教师、南京市政治学科带头人 陶德华

1. 回归书本,突出要点。尽快回归书本,明确考试内容,把握有关经济、政治、文化和哲学四本必修教材和《国家与国际组织常识》等选修教材中,必须掌握的基础性、通用性知识,覆盖学科主干知识,包括核心概念、主要原理、基本理论观点、重要论断等。
2. 关注热点,学以致用。发现问题,分析和解决问题,是形成与发展思想政治学科素养的重要基石。
3. 复盘经验,适应高考。最后阶段不要陷入题海战术,应通过复盘参加重大考试过程和试卷情况,总结经验和教训,对试卷结构、题型、难易程度及呈现方式等做到心中有数,对自己可能面临的困难有心理准备,适当做一点针对性的巩固复习和有效训练,提高对新高考试卷风格的适应性。

地理:关注热点,地理视角

南京市地理学科带头人、学校高三地理备课组组长 赵宏霞

1. 回归课本,落实基础。对四本教材逐字逐句阅读,深入思考每句话的含义。在此基础上,关注教材目录,进一步建立知识框架。
2. 结合旧题,熟背模板。很多综合题一错再错,根本原因在于答题模板不会、不熟、不全、不懂,直接影响做题效率和正确率。建议同学们在熟背答题模板的基础上分类回顾既往综合题的扣分点,会事半功倍。
3. 科学训练,提升能力。做题时,不能有“这题和某题有点像,但我记不清了”的心态。仔细读题、勾画关键词是第一要义,既不粗心大意,也不过分解读。
4. 关注热点,地理视角。使用《时政专题》材料时,要用地理视角看情境,理解情境背后的《地理课程标准(内容标准)》,其核心还是在考查地理学主干知识。
5. 阅卷规则,适度了解。



扫码查看详情